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临考模拟一

（100分，90分钟）

卷首语

    同学们：经过前面系统的复习，你们的实力一定提高了，现在要全面考查你们的水平了。准备好了吗？请相信自己，仔细审题，沉着应战，相信你一定行！

卷Ⅰ：选择题部分(每小题3分，满分36分）

一、单项选择题（共8小题，每小题3分，共24分）

1.图1是晓丽从生活中收集到的一些光现象的实例，以下说法正确的是
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图1

A.图甲隔着放大镜看物体，物体总是放大的

B.图乙电视画面的颜色是由红、绿、蓝三种色条组成的

C.图丙凸透镜只能使平行于主光轴的光会聚

D.图丁渔民叉鱼时对着看到的鱼叉去

2.下面是小宇从生活中收集到的一些热现象的实例，以下说法正确的是

A.冬天，窗户玻璃上的“冰花”是室内空气中的水蒸气凝华而成的

B.夏天冰棒从冰箱里取出时，可以看到冰棒周围冒“白汽”，这是汽化现象

C.给水壶中的水加热，水一定吸收热量，温度一定不断升高

D.打扫卫生时尘土飞扬，是扩散现象

3.对物理概念的说法中正确的是

A.在力的作用下，绕固定点转动的硬棒叫做杠杆

B.某种燃料完全燃烧放出的热量，叫做这种燃料的热值

C.物体内某一分子热运动的动能与分子势能的总和叫做物体的内能

D.作用在同一物体上的两个力，如果大小相等、方向相反，这两个力就彼此平衡

4.下面是小明对物理知识的梳理，其中正确的是

A.动、定滑轮比较的表格

	
	省力情况
	实质

	动滑轮
	不省力
	等臂杠杆

	定滑轮
	省一半的力
	动力臂为阻力臂二倍的杠杆


B.
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C.
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D.关于物理知识与应用
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5.从图2的图象得到的信息中，不正确的是
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图2

A.图甲说明物体所受的重力跟它的质量成正比

B.图乙表示物体正以5 m/s的速度做匀速运动

C.图丙告诉我们小灯泡的电阻值是固定不变的

D.图丁警示我们一个多世纪以来人类能源消耗急剧增长

6.图3中作图完全正确的是
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图3

A.甲是从凸透镜的焦点发出的光入射到凸透镜后的折射情况

B.乙是在光滑的水平面上匀速向右滑动的物体受到的所有力的示意图

C.丙是通电螺线管周围的磁感线分布情况

D.丁是画出了力F的力臂L

7.如图4，小明用此体温计一直忘了甩就去分别测量高烧38.5 ℃的妈妈和正常体温36.8 ℃的爸爸，其结果分别是
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图4

A.38.5 ℃和37.3 ℃                                B.38.5 ℃和36.8 ℃

C.37.3 ℃和38.5 ℃                                D.38.5 ℃和38.5 ℃

8.为了验证声是由振动的物体产生的，有的同学做了以下几个实验，不正确的是

A.录音机扬声器上放上纸屑，放录音时纸屑随之“跳舞”

B.使正在发声的音叉接触水面，水面溅起水花

C.吹笛子时，手指按住不同的孔便会发出不同的声音

D.在吊着的大钟上固定一支细小的笔，把钟敲响后，用纸在笔尖上迅速拖过，可以在纸上画出一条来回弯曲的细线

二、不定项选择题（共4小题，每小题3分，共12分。漏选得1分，错选和不选不得分）

9.以下数据符合初中学生实际情况的是

A.身高约为170 cm                                B.步行速度约为1 m/s

C.质量约是600 kg                                D.所受重力约为60 N

10.研究光现象中，我们用“光线”来表示光的传播方向，研究起来很方便、直观和形象。以下几种研究中和这种方法不相同的是

A.观察扩散现象来研究分子的热运动

B.把电流形象地比作水流来研究成因

C.用合力代替几个分力来研究物体运动情形

D.在磁体周围画出磁感线来研究它的磁场分布

11.(选做题1)  有八块体积相同、长宽厚之比是4∶2∶1的砖，按密度大小分为甲、乙、丙三组，这三组砖的密度之比为1∶2∶3，每组都由密度相同的砖组成，如图5所示。则下列说法中正确的是
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图5

A.甲、乙、丙三组砖的质量之比为4∶4∶3

B.甲、乙、丙三组砖对水平面的压强之比为3∶4∶9

C.甲、乙、丙三组砖中最下面那块砖受到的压强之比为1∶2∶3

D.若把乙、丙两组中的最下面一块换成与甲组相同的砖，则此时甲、乙、丙三组砖对水平面的压强之比为12∶6∶7

 (选做题2)  宇宇和平平在探究浮力的大小时，把三个完全相同的实心铝球分别投入三个盛有水银、盐水、水的容器内如图6所示，请你帮他们分析一下，平衡后所受浮力最大的应该是
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图6

A.在水中的铝球                                     B.在盐水中的铝球

C.在水银中的铝球                                   D.三个铝球的浮力一样大

12.以下是小明对一些物理知识的想象，其中你认为合理的是

A.假如水的比热容变为原来的
[image: image10.wmf]10
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，可能内陆地区会比沿海地区冬暖夏凉

B.假如导体都变成超导体了，通过的电流会很大，电灯会更亮

C.假如浮力与液体的密度成反比，在“死海”游泳就比原来困难得多

D.假如在绕地球转动的宇宙飞船里，用吸管就不容易吸起饮料

答 题 栏

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


卷Ⅱ：非选择题部分(满分64分）

三、研究小明家里的鱼缸（本题共20分，13题3分，14题3分，15题2分，16、17、18题都是4分）

    小明家里的方形玻璃鱼缸长80 cm，宽40 cm，高30 cm，水深25 cm，鱼缸本身质量为5 kg，放在靠窗的水平台面上。

13.如图7，有一束与水平面成30°角的光斜射入鱼缸的水中，发生反射和折射现象，请你画出反射光线并标出反射角度，并大致画出折射光线的路径。
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图7

14.如果忽略玻璃的厚度，鱼缸中的水有多重？

15.台面所受的压力是多大？请在图中画出此力的示意图。

16.鱼缸对桌面的压强是多大？

17.如图8是小明画的在上、下温度一致的湖水中，鱼儿戏水时吐出小气泡的情景。你觉得他画的气泡情况符合实际吗？如果不符合，请根据你所学过的物理知识指出正确的画法(用简单的文字表述，不用画图)，并指出这样画的物理学根据。
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图8

正确画法：

物理根据：

18.鱼吐出的气泡为什么会上浮？

四、研究小明家的电热水壶（共20分。第19、20小题各4分，第21小题6分，第22小题6分）

电热水壶是生活中常用的加热水的装置，使用电热水壶时应当把水壶与家庭电路相连（如图9所示）。
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家庭电路的组成

图9

    小明在家用电热水壶烧水，为了解电热水壶的性能，小明向爸爸要了说明书，说明书上的有关数据如下：

	型号
	额定电压
	频率
	额定功率
	加热方式
	壶体容积
	外型

	TS-600
	220 V
	50 Hz
	600 W
	电发热管
	800 mL
	170×170×195


请你回答下列问题：

19.家庭电路是由进户线、电能表、总开关、保险盒以及________、________、________组成的。其中三孔插座是为带有________外壳的用电器提供的。

20.请计算电热水壶正常工作时的电流是多少。

21.壶中装满20 ℃的水，要将这壶水烧开，请计算需要吸收多少热量。（设外界为1个标准大气压）

22.小明还想实际测量一段电炉丝的电阻，请你替小明将图10的电路连好，并在方框内画出相应的电路图。实验中测得电流表、电压表的示数如图11，则电炉丝的电阻是________。
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图10
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图11

五、简单机械的应用（共14分。第23小题2分，第24、25、26小题各4分）

    保洁工人要清洗高楼的外墙，他的同伴站在地面上，使用了如图12所示的装置对他进行升降。已知该保洁工的质量为60 kg，保洁器材的质量为20 kg，他同伴对绳的拉力为500 N，吊篮在拉力的作用下1 min匀速上升了10 m，绳的最大承受拉力为600 N，动滑轮和吊篮一共所受的重力为100 N。求：
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图12

23.不计摩擦，此滑轮组最多能提起________N的物体。

24.请你说出吊篮所受的力。

25.这个滑轮组的机械效率是多大？

26.小明和同学们还想要了解机械效率与哪些因素有关，为此同学们进行了有关斜面的机械效率的探究。

在探究斜面的机械效率时，同学们运用了如图13所示的实验装置，进行了有关实验，并得出如下的结论：如果斜面的光滑程度一样，斜面的长度s和小车的重力保持不变,通过改变其高度h的方法测得的机械效率是不同的。
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图13

这时有的同学提出：如果保持斜面的高度、长度和光滑程度不变，改变小车的速度、小车的重力，是否会影响它的机械效率呢？

大家积极思考，提出了各种猜想，概括起来有如下几种：

猜想1：可能与匀速拉动的速度大小有关。

猜想2：可能与小车的重力有关。

猜想3：可能与匀速拉动的速度大小和小车的重力都有关。

各小组分别根据各自的猜想进行了探究，实验记录如下表。

兰兰小组的实验记录

	变化因素

物理量
	小车重力/N
	绳端拉力/N
	机械效率

	较小速度
	10
	4.2
	79.4%

	较大速度
	10
	4.2
	79.4%

	探究结果
	


芳芳小组的实验记录

	变化因素

物理量
	小车重力/N
	绳端拉力/N
	机械效率

	大致相同的拉动速度
	10
	4.2
	79.4%

	
	15
	6.0
	

	探究结果
	

	
	


六、解决实际问题（满分10分，每小题5分）

27.(选做题1)  宇宇和亮亮发现有两卷粗细不同的细铜线，一卷铜线标签上写明铜线直径是0.8 mm，另一卷铜线上的标签已模糊不清。身边没有刻度尺，请你想一个简便易行的办法帮他俩测出没有标签的细铜线的直径。说出你的具体做法。

(选做题2)  按压桌面时，人眼很难观察到桌面发生的弹性形变。如果把一支激光笔打开放在桌面上，轻轻按压桌面，我们就可以通过激光笔射在墙面上的光点晃动来判定桌面所发生的弹性形变。这种把不易观察的微小变化想办法通过某种方式放大成可以观察到的现象的方法，我们常称为“放大法”。请你说出一个利用“放大法”解决生活中的实际问题的例子，说明你要解决的问题及具体做法。

28.现在已给你准备了一个铁罐、一个可以转动的叶轮、一段细管、一根粗铁丝、一个铁架子、水、酒精灯、火柴和一个可以钻孔的锥子。请你根据这些器材设计一个可以将内能转化成机械能的装置。画出装置图，简述工作原理以及如何使用。

参考答案：

1.答案:B  A放大镜是凸透镜，还可以成倒立、缩小的实像；C凸透镜对所有光线起会聚作用，也叫会聚透镜；D由于光的折射，人从水面上看水里的“物体”实际是变浅了的虚像，所以叉鱼时应对着看到的“鱼”的下方叉去。
2. 答案:A  B“白汽”的形成是液化现象。C给沸腾了的水加热，水吸收热量但温度不变。D尘土飞扬是由于空气的流动引起的，不是扩散现象。

3. 答案:A  B一千克某种燃料完全燃烧放出的热量，叫做这种燃料的热值；物体内所有分子热运动的动能与分子势能的总和叫做物体的内能；作用在同一物体上的两个力，如果大小相等、方向相反，又在同一直线上，这两个力就彼此平衡。

4. 答案:C  A动滑轮省一半力，定滑轮不省力；B增大摩擦的方法中没有增大接触面积；D电磁感应的应用是发电机，磁场对电流的作用的应用是电动机。

5. 答案:C  C考虑到温度的影响，小灯泡的电阻值随温度的升高而增大，因此通过小灯泡的电流越大，温度越高，电阻应越大，所以图象是一条曲线而不是直线。

6. 答案:A  B光滑的水平面不会受到摩擦力，因此做匀速运动的物体在水平面上不受任何力；C根据磁感线分布，丙图中左端应是N极；D应是下图[image: image18.jpg]



7. 答案:D  体温计初始温度是37.3 ℃，忘了甩去测38.5 ℃的妈妈，应是38.5 ℃，再去测36.8 ℃的爸爸，因为一直忘了甩，温度计还是38.5 ℃。

8. 答案:C  C是验证声音的音调与频率有关的实验，吹笛子时，手指按住不同的孔，即改变了笛子内空气柱长度，改变空气柱振动的频率，笛子发声的音调改变。

9. 答案:AB  中学生质量约60 kg，所受重力应是约为600 N。

10. 答案:ABC  用“光线”来表示光的传播方向是物理研究方法中的模型法，A是转换法，B是类比法，C是等效法，D是模型法，故不选D。

11. （选做题1）答案:D   ； （选做题2）答案:C

12. 答案:ACD  电流通过超导体不会产生热效应了，因此灯泡不会亮。

13．答案：[image: image19.jpg]



14. 答案:解：G水=mg=ρVg=103×0.8×0.4×0.25×10 N=800 N。

15. 答案:解：N=G总=G水+G缸=(800+5×10) N=850 N。图略

16. 答案:解：p=
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17. 答案:鱼嘴吐出的气泡上升时应越来越大，因为气泡所受水的压强随着水的深度增加而增大，气泡的体积随着压强的增大而减小，所以气泡在水底时体积应是最小。

18. 答案:气泡的密度小于水的密度，所以气泡所受的重力小于气泡所受浮力，因此气泡上浮。

19. 答案:用电器  开关  插座  金属

20. 答案:解：I=P/U=600 W/220 V=2.73 A。

21. 答案:解：ｍ=ρV=1.0×103  kg/m3×8×10-4 m3=0.8 kg

Ｑ吸=cｍ(t-t0)=4.2×103 J/(kg ℃)×0.8 kg×(100 ℃-20 ℃)=2.69×105 J。

22. 答案:元件连接和电路图如图，电炉丝的电阻是8.33 Ω
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23. 答案:1 200

24. 答案:受重力、拉力、压力三个力

25. 答案:解：Ｗ有=Gh=ｍ总gh=(60 kg+20 kg)×10 N/kg×10 m=8 000 J

Ｗ总=Fs=F·2h=500 N×2×10 m=10 000 J

η=Ｗ有/Ｗ总=8 000 J/10 000 J=80%。

26. 答案:兰兰小组的探究结果：机械效率的大小与拉动的速度的大小无关。

    芳芳小组机械效率：83.37%

    芳芳小组的探究结果：机械效率的大小与物重的大小有关。
27．（1）答案:具体做法：将两卷细铜线分别紧密地缠绕在两支圆铅笔上。缠绕相同的长度后，数出0.8 mm缠绕的圈数n1和另一种铜线缠绕的圈数n2，则没有标签的细铜线的直径约为0.8n1/n2。

（2）答案:要解决的问题：观察玻璃瓶的形变。

    具体做法：玻璃瓶中装满水，把细玻璃管通过带孔的橡皮塞插入玻璃瓶中。用手轻捏玻璃瓶，观察管内水面升高，这就说明了玻璃瓶可以发生弹性形变。

28．答案:装置图如图：用锥子给铁罐打上一个小眼，安上细管。把叶轮固定在铁丝上，架起来，使它能够绕架子转动。在铁罐内盛上水。点燃酒精灯，铁罐内的水沸腾，水蒸气从小管中喷出，叶轮开始转动。
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     工作原理及使用方法：水蒸气从管口喷出，推动叶轮转动，内能转化为机械能。
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